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Збільшення прибутку з гектару кукурудзяного поля неможливе без 

розуміння біологічних особливостей цієї культури. Для щорічних високих 

врожаїв виробничнику не слід покладатися тільки на гарну погоду в сезоні. Так 

само не можна бути впевненим, що один вибраний гібрид буде з року в рік 

стабільно давати високий вал зерна. Якщо система вирощування кукурудзи 

інтенсивна і рівень агротехнології досить високий, то наступним кроком є підбір 

оптимальних схем вирощування — термінів сівби, норм висіву тощо [1]. 

Звичайно, кожен гібрид по-різному реагуватиме на зміни в технології 

вирощування, але структура врожайності кукурудзи на зерно є незмінною і 

складається з кількості продуктивних рослин на одиницю площі та маси 

отриманого зерна з рослини. Пропонуємо розглянути вплив цих факторів на 

урожайність кукурудзи. 

Агроекологічні фактори мають суттєвий вплив на формування структури 

врожаю кукурудзи, оскільки вони визначають умови росту, розвитку та 

продуктивність рослин. Агроекологічні фактори — це сукупність природних та 

антропогенних умов, що визначають можливість і ефективність вирощування 

сільськогосподарських культур, зокрема кукурудзи. До них належать кліматичні, 

ґрунтові, біотичні та антропогенні (агротехнічні) умови. 

https://snaubulletin.com.ua/index.php/ab/article/view/980/897
https://surl.li/zfrxvk
https://surl.li/prlhry
https://tnv-agro.ksauniv.ks.ua/archives/141_2025/part_2/20.pdf
https://tnv-agro.ksauniv.ks.ua/archives/141_2025/part_2/20.pdf
mailto:svitlana.shakaliy@pdau.edu.ua
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Кліматичні умови – Температура оптимальна температура для проростання 

насіння — +10…+12 °C, для активного росту — +20…+25 °C. Високі 

температури (>35 °C) під час цвітіння знижують зав'язування качанів, а низькі 

температури (<10 °C) уповільнюють ріст. 

Вологозабезпеченн - кукурудза дуже чутлива до нестачі вологи, особливо 

під час цвітіння та наливу зерна. Дефіцит вологи в ці періоди призводить до 

зменшення кількості зерен у качані та зниження маси 1000 зерен [2]. 

Світло - кукурудза — світлолюбна культура. Недостатнє освітлення на 

ранніх етапах розвитку призводить до витягування рослин, зменшення 

асиміляційної поверхні листя, що знижує врожайність. 

Ґрунтові умови - родючість ґрунту - високий вміст гумусу та доступних 

елементів живлення сприяє формуванню потужної кореневої системи та 

вегетативної маси. Це напряму впливає на розмір качана, кількість рядів зерен і 

масу зерна. 

Структура ґрунту та його водопроникність - добра структура ґрунту 

забезпечує аерацію кореневої зони, полегшує проникнення води та поживних 

речовин. Кислотність (pH) - оптимальний pH — 5,5–7,0. За надмірної 

кислотності або лужності засвоєння елементів живлення зменшується, що 

негативно впливає на врожай. 

Агротехнічні фактори – сівозміна - кукурудза найкраще росте після 

зернобобових або озимих культур. Неправильна сівозміна сприяє накопиченню 

шкідників та хвороб. 

Терміни сівби - занадто рання або запізніла сівба впливає на тривалість 

вегетаційного періоду та формування качана. Густота стояння рослин - надмірна 

густота призводить до конкуренції за світло, воду й поживні речовини, що 

зменшує розміри качанів і кількість зерен. Оптимальна густота залежить від зони 

вирощування і гібриду. 

Внесення добрив - основні елементи живлення — азот, фосфор і калій — 

мають вирішальне значення. Азот впливає на нарощування вегетативної маси, 

фосфор — на розвиток кореневої системи, калій — на водний баланс і стійкість 

до стресів [3]. 

Біотичні фактори - хвороби та шкідники - ураження фузаріозом, стебловим 

метеликом, попелицями тощо зменшує ефективність фотосинтезу та формування 

зерна. Бур’яни - конкурують із кукурудзою за світло, воду та поживні речовини 

на початкових етапах росту, що пригнічує культуру. 

Гібриди та сорти - вибір адаптованого до конкретної зони гібриду з 

високим потенціалом продуктивності дозволяє краще реалізувати генетичний 

потенціал за сприятливих умов. 

Формування структури врожаю кукурудзи (кількість качанів на рослину, 

кількість рядів у качані, кількість зерен у ряду, маса 1000 зерен) залежить від 

цілого комплексу агроекологічних факторів. Для досягнення високої 

врожайності важливо враховувати особливості клімату, ґрунту, правильно 

обирати гібриди, своєчасно та грамотно застосовувати агротехнічні заходи. 
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На світовому ринку попит на олійні культури має тенденцію до зростання, 

що обумовлено збільшенням частки населення, орієнтованого на правильне 

харчування, споживання здебільшого рослинних жирів, а також інтенсивним 

нарощуванням виробництва біопалива, синтезованого з рослинних олій [1]. 

Вплив погодно-кліматичних чинників на якість насіння соняшника є 

надзвичайно важливим аспектом, який визначає як урожайність культури, так і 

її цінність для переробки (олійність, схожість, вміст білка тощо). Основні 

чинники — температура, вологість, кількість опадів, тривалість світлового дня 

та інші кліматичні умови. 

У Полтавській області в 2025 році було посіяно приблизно 452 000 га 

соняшника, а валовий збір — близько 280 000 тонн. При цьому зазначається, що 

урожайність знизилась приблизно на понад 3 ц/га порівняно з минулим роком. 

Через це очікується підвищення ціни на соняшникову олію — що вказує на 

менший або нижчої якості вихід насіння.  Площі сівби соняшника в області були 

суттєвими — наприклад, станом на весну сівба вже велась активно 

Нижча урожайність (менше маси зерна з гектара) може свідчити, що 

насіння формувалося в стресових умовах: недостатня кількість опадів, підвищені 

температури, несприятливі умови на етапах цвітіння або наливу. Це може 
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